                                              Приложение 4

Ядерная релятивистская энергетика.
Ядерная технология, свободная от  недостатков современной, может быть получена только на базе принципов, сформулированных В.В. Путиным на саммите тысячелетия в ООН. Он заявил: "ядерная энергетика XXI века должна быть освобождена от использования обогащённого урана и плутония". Это энергетика на базе ядерной релятивистской технологии (ЯРТ), использующая высокоэффективный ускоритель протонов на обратной волне (BWLAP/ABC2D). В качестве топлива она использует уран-238 и торий.

Наиболее вероятной схемой реактора ЯРТ–энергетики будет газоохлождаемый микротвэльный реактор. В связи с этим велись работы по исследованию газодинамических и теплофизических характеристик микротвэльных активных зон. Наиболее значимы петлевые испытания и модельные испытания с прямым объёмным гальваническим нагревом на стенде ВНИИАМ.

Россия располагает всеми возможностями (в первую очередь наличие ускорителя У-70 в Протвино, сегодня абсолютно незагруженного) начать в рамках широкой международной кооперации работы в этом направлении. К работе готовы присоединиться Китай, США, ряд арабских стран, Белоруссия.

Начало и реализация этих работ в России при участии многих стран мира сделают её действительным мировым технологическим и интеллектуальным лидером XXI века.
Во всех проектах современных АЭС не решены «классические извечные проблемы», неотъемлемо сопутствующих современной ядерной энергетике:

· Наработка (и/или нахождение в реакторе) огромных количеств «бомбовых» материалов;

· Нерешенность вопроса вывода реакторов из эксплуатации;

· ОЯТ - отработавшее ядерное топливо. Его хранение, переработка, дальнейшее использование в производстве ядерной энергии.

Кардинальное решение было известно уже в начале 50-х годов 20 века: расщепление ядер нейтронами с энергией существенно большей 10 МэВ.

В частности, в книге «Экспериментальная ядерная физика» под ред. Э. Сегре, (ИЛ, М. 1955) в части VI, т.2, написанной выдающимся физиком Филиппом Моррисоном, сказано:

«Наиболее замечательным свойством кривой распределения осколков деления по массе … является закономерное изменение формы кривой с энергией бомбардирующих частиц. По мере того как возбуждение все больше увеличивается над порогом деления, усиливается тенденция к симметричному делению …. Деление урана под действием медленных нейтронов никогда не бывает симметричным; при энергиях в окрестности 100 МэВ симметричное деление оказывается наиболее вероятным. Непо​средственные измерения ионизации осколков подтверждают наблюдения над массами. Любые эффекты, приводящие к асимметричному деле​нию, становятся все более несущественными по мере того, как увеличивается энергия возбуждения [ядерной] капли. Однако, по-видимому, нельзя утверждать, что полная энергия продуктов деления при асимметричном деле​нии больше, чем при симметричном делении; скорее имеет место обратное».

Однако, отсутствие ускорителей необходимой энергии с миллиамперными протонными пучками и необходимость развития оборонного потенциала и в США и в СССР не позволило реализовать данную выдающуюся программу.

К настоящему моменту все научно-технические предпосылки налицо:

Исследовано – теоретически и экспериментально - деление тяжелых ядер (Pb, U, Pu, Th) под воздействием протонных пучков с энергией до ~ 20 ГэВ (ВНИИАМ в ОИЯИ Дубна и ИФВЭ Протвино, CERN Swiss);

Предложена схема реактора на тории и/или ОЯТ;

Рассмотрена схема АЭС на таком подкритическом реакторе и управлении им пучком протонного ускорителя;

Разработан метод BWLAP – ускорение протонов на обратной волне (обратной пространственной гармоникой распространяющегося навстречу ускоряемым ионам электромагнитного поля дециметрового диапазона длин волн);

Создан и прошел межведомственную проверку линейный ускоритель протонов на обратной волне;

Разработана 1 стадия проекта компактного, создаваемого по трехмерной схеме ускорителя с линейными структурами на обратной волне – ABC3D – ГэВ-ного уровня энергии протонов со средним током 40 мА на современной базе СВЧ-клистронов и с теплосъемом тепла со структур проточной водой;

Определены все рабочие характеристики такого ABC3D:

Рассмотрена возможность интегрирования ABC3D в тяжелоядерный реактор:

Разработана программа ЯРТ – программа создания релятивистского тяжелоядерного реактора и необходимых ускорителей – план график работ и оценены стоимости этапов;

Детально разработана программа первых двух лет работ по ЯРТ;

Предложена (намечена) приемлемая для выполнения работ по ЯРТ организационная структура;

Определены соисполнители программы ЯРТ.

Научное содержание программы ЯРТ, организационные принципы выполнения, мнения соисполнителей заслушаны и поддержаны Комитетом Совета Федерации по науке, культуре, образованию, здравоохранению и экологии (Решение расширенного заседания Комитета…., Атомная энергетика и инновационные технологии, 27.03.06).

Детально программа ЯРТ, её составные части, оценки необходимого финансирования рассмотрены и одобрены расширенным НТС ВНИИАМ (Научно-техническим советом Всероссийского научно-исследовательского и проектного института атомного машиностроения, Москва) и Международной научной конференцией «Глобальные проблемы безопасности современной энергетики» - к 20-летию катастрофы на Чернобыльской АЭС (4-6.04.06, Москва). Фундаментальные основы программы ЯРТ доложены на годичном собрании РАН 2005г.
Для развития ЯР технологий в нашей стране целесообразно развить следующие направления работ:

1. Утилизации (возвращения в топливный цикл) U238 из ОЯТ.

2. Разработки (и применения!) вывода реакторов, отработавших ресурс, из обращения.

3. Торий (и непосредственно ОЯТ) в качестве топлива, в том числе через

4. Развертывание работ по ЯРТ энергетики.

5. Развертывание работ по ускорителестроению - основного элемента технологий XXI века - и энергетических (производства энергии на АЭС), и движительных (ледоколы, плавучие АЭТС, флот, ракеты) и тонких технологий (медицина, материаловедение, в котором и создание новых материалов и анализ материалов, и ещё много чего).

6. Развертывание работ по восстановлению работоспособности Минзлектронпрома. 

7. Развертывание работ по восстановлению управляющего органа - 18ГУ Минсредмаша (18ГУ - ГУ по ускорителям и термояду).
